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Gabarito da lista de exercicios 1 - Estatistica descritiva I - CASA

Exercicio 1

a) Meses: quantitativa discreta
Setor: qualitativa nominal

Tamanho: qualitativa ordinal

b) Setor Comercial

Meses de Crescimento: 56 6 88 89

 54+6+6+8+8+8+9 50
To = : = =833

Mde =8

Setor Industrial

Meses de Crescimento: 34445566

3444444454546+ 6 37
T = - == =528

445
Md,:%:zl,a

Em média, o nimero de meses com crescimento no setor comercial é maior do

que no setor industrial.



c) Setor Comercial
Utilizaremos os dados apresentados na tabela abaixo para calcular o variancia

(SZ) do nimero de meses de crescimento do setor comercial. Temos,

x| v —To | (2 — Tc)?
51 -3,33 11,09
6 | -2,33 5,43
8| -0,33 0,11
9 0,67 0,45
Assim,
52— 11,09+ 5,43+ 5,43 +0,11 40,114+ 0,11 4+ 0,45 —3.79

6

Segue, entao, que o desvio padrao é

So=1/S% =+/3,79 = 1,95.

Por fim, para o setor comercal, temos que o coeficiente de variacao é dado por

S, 1,95
OV = 29 %100 = =2 % 100 = 23%.
To 8,33

Setor Industrial
Utilizaremos os dados apresentados na tabela abaixo para calcular o variancia

(5%) do ntimero de meses de crescimento do setor industrial. Temos,

x| 1 —To | (2 — To)?

3 228 5,20
4] -1,28 1,64
5| -0,28 0,08

6 0,72 0,52




Assim,

5,2+ 3% (1,64) + 2 (0,08) + 2 (0,52)

S? =
I 7

= 1,62

Segue, entao, que o desvio padrao é

Sp = \/S?: V1,62 =1,27.

Por fim, para o setor industrial, temos que o coeficiente de variagao é dado

por

St 1,27
= — 1 p—
CVi=—%100 F 93

xr )

* 100 = 24%.

O crescimento dos dois setores apresentam variabilidade muito parecida em

relagao as médias.

d) Tamanho G

Meses de Crescimento: 4 4 8 8

7, — 4444848 _ .
TTle="g o =6

— Mdg = 42 = 6;

*(4—6)242%(8—6)?
_S%IQ( 6)4:;2(8 6) =5,33;
— Sg =+/S& =2,31;
— CVg = g—g % 100 = 2, 316 * 100 = 38,5%.

Tamanho M
Meses de Crescimento: 3456689



— jM — 3+4+5+g+6+8+9 — 67 83,

Para calcular a variancia utilizaremos a tabela abaixo.

T | —Zar | (T — Ty)?
3| -383 14,67
4| -2.83 8,01
) -1,83 3,35
6 -0,83 0,69
8| 117 1,37
9 2,17 4,71

Temos, entao

14,674-8,014-3,3542%(0,69)+1,37+4,71
iS]2\4: ) +7 +7 +6*(7 )+7 +7 :5,58,

— Sy = + /5]2\4 =2, 36;
— OV = ;’—g % 100 = 2,366 * 100 = 39, 33%.

Por fim, calculemos os valores acima para as empresas de tamanho P.

Tamanho P

Meses de Crescimento: 55 6 6

_ J—:P — 5+5§6+6 — 7, 337

— MdP:%ﬂZE)’E)’

o S}gj _ 2%(5-7,33)242+(6-7,33)> _ 4.8

3 Y Y

— COVp = 22 %100 = 2, 27,33 % 100 = 30%.
Trp



Exercicio 2

Média dos pesos das mulheres com 40 anos

o
N~—
|

55 + 50+ 68+ 65+62

1_340 - 5 60
— Média dos pesos das mulheres com 45 anos
58 4+ 56 + 62 + 63 + 63
Gy = O TRFOEFOITDS gy g
5
— Média dos pesos das mulheres com 50 anos
60+ 74+ 70+ 78+ 76
Ts0 = TEFOFET0 71,6.
5
— Média dos pesos das mulheres com 55 anos
77478+ 70+ 72+ 80
Ts5 = R e L 75,4.
5
— Média dos pesos das mulheres com 60 anos
70476+ 74+ 83+ 85
:Z‘GO = + i + + == 77, 6
5
— Média dos pesos das mulheres com 65 anos
65+ 82+ 72+ 82+ 80
ZTgs = R it 76, 2.

bt

Como cada variavel possui 5 observagoes, a mediana é dada pela terceira observagao

quando estes dados estao ordenados. Temos,

Mdyy =62, Mdys = 62, Mdsy =74, Mdss =77, Mdgy = 76 e Mdgs = 80.

e A variancia do pesos da mulheres com 40 anos é

SZO _ (55—60)2+(50—62)2+.4.+(62—60)2 — 54,5



A variancia do pesos da mulheres com 45 anos é

525 _ (58—60,8)2+.Z.1.+(63—60,8)2 — 13,7

A variancia do pesos da mulheres com 50 anos é

S§0 _ (60—71,6)2+.L.1.+(76—71,6)2 — 50,79

A variancia do peso das mulheres com 55 anos é

S§5 _ (77775,4)2+-L.1.+(80*75,4)2 — 17,79

A variancia do peso das mulheres com 60 anos é

5620 _ (70—77,6)2+.‘.1.+(85—77,6)2 — 39,30

A variancia do peso das mulheres com 65 anos é

5625 _ (65—76,2)2+.L.1.+(80—76,2)2 — 56,20

O desvio padrao do peso das mulheres com 40 anos é dado por

Sio = /52 = 7,38,

O desvio padrao do peso das mulheres com 45 anos é dado por



O desvio padrao do peso das mulheres com 50 anos é dado por

550 =1/ SE?O - 7, 12.

O desvio padrao do peso das mulheres com 55 anos é dado por

555 - \/ S§5 - 4, 22.

O desvio padrao do peso das mulheres com 60 anos é dado por

Seo = /52, = 6,27.

O desvio padrao do peso das mulheres com 65 anos é dado por

S65: \/Sgg’ :7,5

Temos, a partir dos dados acima, os seguintes coeficientes de variacao:

7,38

3,7

CVis = 2= % 100 = 6, 08%
62

7,12

CVig = 5 *100 = 9,94%
CViy = %*100:5,6%
0%0:%*100:8%
Vs = 776’752 «100 = 9, 84%

b) Com o aumento da idade de 40 para 45 anos nao ha uma variagao significativa
no pesos das mulheres. No entanto, o desvio padrao e o coeficiente de variacao

diminuem quanto ha esse aumento de idade, indicando que o peso das mulheres



na faixa etaria de 45 anos é mais homogéneo do que o das mulheres na faixa
etaria de 40 anos.

Com o aumento de idade de 45 para 50 anos, ha um aumento significativo no
peso das mulheres, assim como no coeficiente de variagao.

Com o aumento de 50 para 55 anos, ha um aumento no peso médio dessas
mulheres e observamos que as mulheres na faixa etaria de 55 anos é mais
homogeéneo do que as de 50.

Com o aumento de idade de 55 para 60 anos ha, novamente, um aumento do
peso médio, sendo o grupo de 55 anos mais homogéneo do que o de 60.

Com o aumento de 60 para 65 anos ha uma pequena diminuicao do peso
médio, sendo o grupo de 60 anos mais homogéneo do que o de 65. Dadas as
observacoes acima, podemos dizer que, em geral, ha um aumento médio do

peso das mulheres conforme ha um aumento da idade, com algumas excegoes.

Exercicio 3

A velocidade média durante os 15 dias é dada por

22,24 61,1 +...4+7,2+ 14
- _ 22,2+61, +15+7, + ,8:19,013‘

Como a amostra possui 15 observagoes, a mediana é a oitava observagao,

quando estas sao escritas de modo crescente. Assim, temos que

Md = 14,8.

A variancia das velocidades é dada por




Temos entao que seu desvio padrao é dado por

S=vS5?=,/187,28 = 13, 685.

Resta encontrar os valores de ()1 e Q3. A posigao de Q1 é 0,25 * (16) = 4.

Olhando os dados ordenados, temos que

Q1 =8,T.

A posicao de Q3 € 0,75 % 16 = 12. Olhando novamente os dados ordenados, o

que se encontra na posicao 12 é

Qs = 23,2.

Procedendo de modo andlogo ao apresentado acima, porém excluindo a velo-

cidade 61,1, tendo entao uma amostra composta por 14 observacgoes, temos

que
_ 2%1 Li
=== — 16,01
m 13 b b)
Md = 14,8
St (i —3)?
52 = &=l 3 = 187,28,

S =+v52=13,685.

Encontremos os valor de )1 e de (Y3, lembrando que temos uma amostra
composta por 14 observagoes.

A posigao de @1 € 0,25%15 = 3,75. Logo, ()1 é a média dos valores da posigao
3 e 4, quando olhamos os dado de modo ordenado. Assim,

T AT

@1 5

=g, 05.



O mesmo fazemos para ()3, cuja posicao é 0,75 % 15 = 11,25. Portanto, ()3
assume o valor dado pela média dos valores que estao na posicao 11 e 12

quando olhamos os dados ordenados. Temos, entao

22,7+ 23,2

Qs ==

= 22,95.

A diferenga encontrada nos valores das médias dos itens a) e b) é devido ao
fato do valor retirado (61,1) ser muito alto em relagdo aos outros dados da

amostra.



